

# 援助非洲国家抗疫 推动“一带一路”共建 谋求经济领域合作

## 王毅外长新年首访亚非五国

2022年的首个工作日,中国外交便马不停蹄地开启了新征程。

4日起,中国国务委员兼外交部长王毅将在4天内跨越亚非两大洲,访问厄立特里亚、肯尼亚和科摩罗三个非洲国家,以及马尔代夫和斯里兰卡两个南亚国家。

专家认为,中国外长新年首访非洲是持续多年的传统,已成为非洲国家的一种期待,此次行程加入南亚两国则体现了中国对这一地区重视程度进一步提升。对发展中国家进行抗疫援助、进一步推动“一带一路”共建以及谋求经济领域合作,将是王毅新年首访的三大看点。

### 非洲对中国充满期待

王毅此次访问非洲三国,是中国外长32年来坚持每年首访非洲这一优良传统的延续。中国外交部发言人赵立坚表示,这充分体现了中国对发展中非关系的高度重视,充分体现了中非之间历久弥坚的深厚友谊,充分体现了中国对非洲联合自强、发展振兴的坚定支持。

“我们已做好准备,欢迎王毅外长的到来!”在去年年底得知中国外长的行程后,包括肯尼亚广播公司在内的非洲媒体纷纷翘首以待。对此,上海国际问题研究院研究员赵干城认为,非洲国家已将中国外长新年首访视为一种机制性安排,“他们对此充满期待”,而期待点主要在以下两方面:

其一,非洲国家期盼中国能在抗疫方面提供更多援助。一直以来,囿于医疗卫生条件较差、疫情统计工作不发达等原因,非洲国家的疫情发展引发国际社会担忧,但西方国家的抗疫援助往往口惠实不至,而中国始终站在全球抗疫第一线,为非洲地区提供了应对疫情所需要的疫苗、防护设备及医疗队。可以说,如何进一步帮助非洲国家做好抗疫工作,是王毅此行的一个重点。

其二,非洲国家期盼中国的“一带一路”倡议能在疫情相对缓和之际有所推进。中肯合作建设的蒙内铁路是肯尼亚实现2030国家发展愿景的旗舰工程,这条铁路的后续运行将成为中肯两国接下来的关注点。除肯尼亚外,厄立特里亚和科摩罗等非洲国家也希望

中国进一步在当地发挥作用。

“中国言必信,行必果,在非洲国家信誉度很高。”赵干城指出,中国外长新年首访非洲国家并不是中国单方面的考虑,而是双方互动的结果,“这一传统承载着非洲国家对中国的期望”。

### 中国对南亚重视提升

王毅此访还将去往马尔代夫和斯里兰卡两个南亚国家,今年恰逢中马建交50周年、中斯建交65周年暨《米胶协定》签署70周年。赵立坚表示,中国同马尔代夫、斯里兰卡互为传统友好邻邦和重要伙伴,高层交往密切,务实合作深入,共同利益广泛,在诸多地区和国际问题上有着相同或相近立场。

作为“一带一路”倡议的沿线国家和印度洋沿岸国家,马尔代夫经济增长主要依托海洋产业。赵干城认为,中国既是马尔代夫海产品的巨大市场国,也能为它提供相应的加工、运输以及基础设施支持。“王毅此行或有更新中国与马尔代夫合作范围、内容及融资安排等方面的考虑,而马尔代夫对中国也怀

有一定的期望。”

斯里兰卡是中国“一带一路”倡议重要的沿线国家之一,由中国企业投资建设运营的合作项目“科伦坡港口城”目前已显现雏形。赵干城表示,除中斯两国的传统友好关系之外,中国一直十分关注“一带一路”倡议在斯里兰卡的落地情况,而斯里兰卡也希望中国能继续给予支持,使两国合作关系在实质性领域有所进展。

综合来看,将马尔代夫和斯里兰卡作为此行目的地是中国的精心选择,背后颇有深意。赵干城认为,“这一方面显示了中国对南亚的重视程度进一步提升,另一方面体现了中国布局的谨慎”。

将非洲、亚洲之行结合在一起,背后体现了怎样的考量?赵干城指出,虽然亚非在地缘上没有天然联系,但共同点是发展中国家较多、经济发展相对落后,“为贫穷落后的发展中国家提供更多抗疫援助,在新形势下进一步推进‘一带一路’共建,谋求在经济领域合作,或是王毅此行的三个重要议程”。

本报记者 王若弦

## 政府大楼受到冲击 全国进入紧急状态

# 集安组织向哈萨克斯坦派维和部队

哈萨克斯坦总统托卡耶夫5日接受政府辞职,并签署总统令,宣布全国进入紧急状态。6日凌晨托卡耶夫向集安组织发出请求后,集安组织安全理事会已决定向哈萨克斯坦派遣维和部队。

哈萨克斯坦曼吉斯套州液化天然气价格近来大幅上涨,引发民众不满。哈萨克斯坦政府已于近日召开会议努力应对,并承诺下调液化天然气价格。但据哈萨克斯坦当地媒体报道,一些地方发生未获政府批准的集会抗议,甚至有抗议者冲击政府机构。

### 天然气涨价引发不满

新年伊始,曼吉斯套州液化天然气价格大幅上涨,从每升60坚戈(约合人民币0.88元)提高到120坚戈,引发包括州首府阿克套和阿拉木图在内的多地民众集会抗议。

对于民众的不满,哈萨克斯坦政府派官员前去协调,并承诺下调液化天然气价格。

然而,未获得当地政府批准的集会抗议活动在哈萨克斯坦多地蔓延开来。有消息称,一些新媒体账号鼓动民众集会抗议。一些地方发生抗议者封堵道路、打砸店铺、冲击政府办公场所甚至攻击执法人员的情况。

5日下午,有抗议者闯入阿拉木图市政府,现场传出枪声。国家电视台阿拉木图分台的设备遭到破坏,办公室遭人纵火,当地检察院大楼也发生火情。此外,在阿克托别市、科斯塔奈市和彼得罗巴甫洛夫斯克市,市政府大楼也遭到抗议者冲击。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫6日凌晨表示,当下哈萨克斯坦骚乱由在国外受训的团伙组织,试图占领阿拉木图境内包括军火库在内的重要设施。他将骚乱组织者称作“恐怖分子”,称他们控制了阿拉木图机场以及包括外国航班在内的5架飞机,正与当地军校以及国防部队空降部队交战。

### 政府已回应民众诉求

在此之前,托卡耶夫已于5日凌晨宣布曼吉斯套州、阿拉木图市和阿拉木图州进入紧急状态,每天23时至次日7时实施宵禁,禁止组织集会和大型活动等,一直持续到19日0时。

与此同时,托卡耶夫召开社会经济问题



■ 哈萨克斯坦部队维持秩序

图GJ

工作会议,表示政府机构将在接下来的180天里对粮食产品以及液化气、汽油、柴油等进行价格调控,并加快天然气系统改革。

他还发表电视讲话,呼吁民众保持理智,不要听信信息图破坏社会稳定和团结的言论,并强调任何攻击民用设施和军事机构的行为都是非法的。

当天托卡耶夫签署总统令,接受政府辞职,政府成员将继续履行职责,直至新政府组成。他自己也从当天开始,接替前任总统纳扎尔巴耶夫,出任国家安全委员会主席,并宣布全国进入紧急状态。

### 美国否认是幕后黑手

根据哈萨克斯坦内务部5日发布的消息,非法抗议活动已造成至少8名警察和国民警卫队士兵死亡,另有317人受伤;超过200名非法抗议者因扰乱公共秩序被捕;有关机构对13起针对政府官员和政府大楼的暴力和袭击行为展开调查。

鉴于国内安全局势恶化,托卡耶夫于6日凌晨请求集安组织帮助哈萨克斯坦应对“恐怖主义威胁”。

集安组织安全理事会主席、亚美尼亚总理帕希尼扬回应称,鉴于外部干涉等因素已

对哈萨克斯坦国家安全和主权构成威胁,集安组织安全理事会决定响应托卡耶夫的请求,派出维和部队,在限定期限内协助哈萨克斯坦稳定局势。

俄罗斯总统秘书佩斯科夫5日表示,相信哈萨克斯坦有能力解决自己的内部问题。

针对有说法指称美国是哈萨克斯坦暴力抗议活动的幕后黑手,白宫发言人普萨基5日予以否认,并称是俄罗斯错误指责。

### 中国使领馆发出提醒

针对哈萨克斯坦当前局势,中国驻哈萨克斯坦使领馆5日发出通知,提醒在哈中国公民遵守驻在国法律规定,增强防范意识,减少不必要外出,切实做好安全防护。如遇紧急情况及时报警,并与驻哈使领馆联系。

哈萨克斯坦报警电话:102,急救电话:103。

中国外交部全球领事保护与服务应急呼叫中心电话:86-10-12308,86-10-59913991。

驻哈萨克斯坦大使馆领事保护与协助电话:77017470186。

驻阿拉木图总领馆领事保护与协助电话:77272362230。 本报记者 齐旭

## 朝鲜宣布试射高超音速导弹

新华社平壤1月6日电 朝中社6日报道,朝鲜5日成功试射一枚高超音速导弹。

报道说,这枚由朝鲜国防科学院新研发的导弹飞行700公里,成功击中既定目标,并确认了寒冷气候下该导弹亚稳定燃料系统的可靠性。

报道还说,连续成功发射高超音速导弹,“在加快国家战略武装力量的现代化方面具有战略意义”。

这是朝鲜继去年9月28日成功试射一枚“火星-8”型高超音速导弹后,第二次试射高超音速导弹。

另据韩国联合参谋本部5日发布的消息,朝鲜当天向朝鲜半岛东部海域发射不明发射体。

日本防卫省5日宣布,朝鲜当天发射疑似弹道导弹的物体。日本政府官员说,该物体落在日本专属经济区外。

## 因故障“机腹着陆” F-35被韩军停飞

新华社上午电 韩国媒体5日报道,韩国空军一架F-35A型战机因故障紧急迫降时“机腹着陆”,韩国军方随即暂时停飞全部该型号战机,何时复飞取决于调查结果。

韩联社等报道,一架F-35A型战斗机4日执行飞行训练任务,航电系统出现故障,在韩国西部忠清南道一个空军基地紧急迫降,但起落架因系统故障无法放下,以“机腹着陆”降落在机场,没有人员伤亡,飞行员自行爬出战机。

韩国和美国军方将就此事发起联合调查,韩国国防部官员说:“随着调查推进,整个(F-35A)机队暂时停飞。”

韩国空军高级将领申忆哲(音)5日在国会听证会上披露事件细节,说该战机在低空飞行,飞行员听见几声巨响,继而发现除了飞行控制系统和引擎,所有系统都停止运转,于是决定紧急迫降。战机着陆前,基地地勤人员在跑道上喷洒特殊泡沫,以防战机机身与地面高速摩擦引发爆炸。

申忆哲说,这是F-35A战机首次尝试“机腹着陆”。美国有线电视新闻网援引多名分析人士的话报道,F-35A战机着陆速度非常快,因此“机腹着陆”非常困难和危险。一名分析人士说,他“非常惊讶于起落架应急系统没有激活,或者没有用上”。